

ности за счет создания по территориальному принципу системы местных или региональных фондов социально-экономического развития.

Следовательно, совершенствование хозяйственного механизма территориальных образований различных типов должно быть нацелено на:

- развитие способностей к труду и совершенствование механизма стимулирования полного проявления потенциальных возможностей населения в каждом регионе;
- всесмерное развитие социальной активности личности и максимальное удовлетворение ее социальных потребностей;
- совершенствование территориальной организации хозяйства путем обеспечения оптимального сочетания производственной, социальной, демографической и экологической его подсистем;
- приоритетность социальных интересов общественного развития при подготовке предплановых и плановых разработок различного уровня и территориального охвата;
- обеспечение возможности согласованного совершенствования как хозяйственного механизма, так и форм реализации человеческого фактора, обеспечивающего достижение экономических и социальных целей.

Таким образом, демократизация процессов регионального развития способствует комплексной территориальной организации общества, оптимальному сочетанию условий жизни населения и хозяйственной деятельности, всесмерной активизации человеческого фактора.

І.В.Кривенко, Р.В.Стасенко /г.Полтава/

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ И УРОВНИ РАЗВИТИЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

Проведение курса, направленного на углубление концепции социалистического самоуправления в экономике есть выражение коренной практической потребности ускорения социально-экономического прогресса нашего общества. Участие масс в управлении производством является важным элементом практической реализации экономических закономерностей, поскольку оно осуществляется посредством социально-экономической активности трудящихся.

Основоположники марксизма будущий способ производства, приходящий на смену капитализму, трактовали как объединение

свободных людей, расходующих по заранее согласованному плану свою многочисленные индивидуальные рабочие силы как одну общественную рабочую силу. В таком объединении, сокзе трудающихся существует необходимость участия всех членов в управлении производством. Конкретизация путей участия трудающихся в управлении производством была дана В.И.Лениным, который отмечал, что "гвоздь" дела во всенародном, всеобъемлющем рабочем контроле.

Идея совершенствования и обновления социализма с развитием самоуправления - позволяет понять быстрое возрастание значения самоуправленческой активности трудающихся. Самоуправление в экономике выступает как особая форма реализации социалистической собственности в деятельности ее хозяев-членов общества трудающихся. Ленинская концепция самоуправления, применительно к современным условиям, предполагает два основные направления: одно из них - дальнейшая теоретическая разработка фундаментальных положений концепции самоуправления применительно к нынешнему этапу совершенствования социализма; другое - предусматривает реализацию социалистического самоуправления на практике, которая по мере развития производства все время будет конкретизироваться, развиваться. Сегодня особенно важным является характеристика различных уровней самоуправления и некоторых закономерностей перехода от одного уровня к другому, которые уже реально функционируют.

Первичными ячейками самоуправления становятся передовые хозрасчетные бригады. Суть самоуправления на рассматриваемом уровне - в развитии коллективных форм организации труда и распределения. В этом случае коллектив сам управляет комплектованием бригады, распределением трудовых функций и совместного заработка. Бригадное самоуправление является составным звеном самоуправления трудового коллектива социалистического предприятия /объединения/, который представляет собой следующий уровень развертывания самоуправления. Главное назначение трудового коллектива состоит в рациональном использовании общественной собственности.

Принятый Закон о трудовых коллективах не дал пока ожидаемых результатов. Это говорит о том, что развитие самоуправления есть противоречивый процесс, который сталкивался с откликами в какой-то мере формами хозяйствования. Основные принципы и

конкретные формы хозяйствования нашли отражение в Законе о государственном предприятии /объединении/, который предусматривает целую систему мер, обеспечивающих реальное расширение полномочий советов трудовых коллективов в решении производственных, социальных, кадровых вопросов.

Закон о государственном предприятии /объединении/ служит дальнейшему развитию и укоренению демократических начал в экономике, раздвигает рамки реальной власти трудающихся. Благодаря демократизации процесса формирования руководящих хозяйственных кадров принципиально меняется характер участия трудающихся в управлении производством. Важно также отметить, что Закон о государственном предприятии /объединении/ содержит конкретный механизм реализации собственности, направленный против ее обезлички. Практическое его использование станет ключевым звеном радикальной перестройки управления хозяйством, послужит полному использованию возможностей, заложенных в системе экономических отношений социализма. Усиление социалистической предпримчивости, создание принципиально новой системы стимулирования и экономической ответственности трудовых коллективов за высокие конечные результаты предлагает не только возможность, но и необходимость участия трудающихся масс в самуправлении.

Самоуправление предполагает создание таких условий, при которых оно становится систематическим, разнообразным, действенным. Прежде всего это связано с состоянием гласности в коллективе, с высоким уровнем информированности его членов, со знанием принципов формирования и использования фондов экономического стимулирования, совершенствования организации системы оплаты труда в условиях полного хозяйственного расчета и самофинансирования.

Развитие самоуправления в экономике не ограничивается рамками отдельных производственных звеньев. Оно должно охватывать все уровни иерархии общественного социалистического производства и все его фазы /от соединения работника со средствами производства до распределения предметов потребления/.

Вся совокупность мер по укреплению социалистического государства, повышению самостоятельности трудовых коллективов, развитию демократии и составляет реальное совершенствование социалистического самоуправления народа.